



小鼻子大问题

儿童鼻窦炎的“秘密武器”

儿童鼻窦炎是一种常见的问题，但它通常被家长和医生忽视。由于儿童的鼻窦尚未完全发育，他们的免疫系统相对较弱，因此更容易受到感染。了解儿童鼻窦炎的病因、症状及有效治疗方法对于保护孩子的健康至关重要。本文将详细介绍儿童鼻窦炎的相关知识，帮助您更好地应对。



鼻窦炎是指鼻窦内的炎症，通常由细菌或病毒感染引起。鼻窦炎可导致鼻塞、黏液流出和疼痛等症状。儿童鼻窦炎具有较高的发病率，与成人鼻窦炎相比，它的症状可能更加严重，治疗难度也更大。

儿童鼻窦炎的病因

儿童鼻窦炎的病因有多种，以下是一些主要的因素：

1. 感染性因素 病毒和细菌是儿童鼻窦炎的主要感染源。其中，最常见的是流感嗜血杆菌和肺炎球菌。

2. 非感染性因素 过敏反应、空气污染、鼻部外伤或手术等也可能导致鼻窦炎。

儿童鼻窦炎的诊断与评估

儿童鼻窦炎的诊断主要依据症状和体征。以下是一些常见的症状和体征：

1. 主要症状 鼻塞、黏液流出、面部疼痛、头痛和发热等。

2. 次要症状 咳嗽、喉咙痛、耳朵痛、眼睛红、流泪等。

在诊断过程中，医生可能会进行一些辅助检查以帮助确定病情。

以下几种常见的辅助检查：

1. X光检查 可以显示鼻窦内

的炎症情况。

2. CT扫描 可以更清晰地显示鼻窦内的病变情况。

3. 血液检查 可以检测感染的程度和类型，帮助医生确定治疗方案。

儿童鼻窦炎的治疗策略

治疗儿童鼻窦炎的主要目标是消除症状、清除感染和预防复发。以下是几种常见的治疗策略：

1. 药物治疗 根据病情的不同，医生可能会开出抗生素、抗过敏药物、解热镇痛药等药物治疗方案。家长应按照医生的指示给孩子用药，并注意观察孩子的反应情况。

2. 非药物治疗 鼻腔冲洗、蒸汽吸入和抗感染的鼻腔喷雾等非药物治疗方式在儿童鼻窦炎的治疗中也有良好的效果。此外，家长还可以通过改变生活习惯、增加室内空气流通等方式帮助孩子缓解症状。

3. 手术治疗 在某些情况下，如果药物和非药物治疗无效，或者出现严重并发症，可能需要进行手术治疗。但手术治疗通常只是一种最后的选择，而且要在医生的指导下进行。

儿童鼻窦炎的预防措施

1. 提高免疫力 鼓励孩子多进行

户外活动，合理饮食，保证充足的睡眠和规律的作息，以增强身体的免疫力。此外，定期接种疫苗也是提高免疫力、预防感染的重要手段。

2. 加强个人卫生习惯 教育孩子勤洗手，尤其是在接触公共场所后；避免用手触摸口鼻眼等部位，以减少病毒的传播。

3. 避免接触传染源和过敏原 尽量避免孩子接触已感染的患者，特别是在流感季节要少去公共场所。此外，如果孩子对某些物质过敏，应尽量避免接触。

4. 保持良好的生活习惯 保持室内空气流通，避免过于干燥或潮湿的环境。同时，控制室内温度，避免过冷或过热。

5. 增强鼻腔保护 教育孩子正确擤鼻涕的方法，避免过度用力导致鼻黏膜损伤。对于年龄较小的孩子，家长可以帮助他们使用盐水滴鼻剂或洗鼻器进行鼻腔清洁。

儿童鼻窦炎的并发症及其处理

儿童鼻窦炎如果没有得到及时有效的治疗，可能会出现一些并发症。以下是一些常见的并发症及其处理方法：

1. 鼻窦炎扩散到邻近器官 鼻窦炎可能扩散到邻近的眼部、耳部和喉部等器官，导致相应的症状。处理这类并发症主要是针对原发病鼻窦炎进行治疗，同时对邻近器官的症状进行相应的治疗。

2. 颅内感染 虽然较为罕见，但鼻窦炎也可能引起颅内感染。这类并发症通常较为严重，需要及时就医。治疗时可能包括抗生素治疗、降低颅内压等措施。

3. 慢性鼻窦炎 如果鼻窦炎治疗不当或反复发作，可能导致慢性鼻窦炎。慢性鼻窦炎可能表现为长期鼻塞、黏液流出等症状，影响孩子的日常生活和学习。对于慢性鼻窦炎的治疗，主要是通过药物和手术治疗相结合的方式，同时家长也需要帮助孩子增强免疫力，减少复发。

广西崇左市大新县人民医院
陈建安

胎动，你数对了吗？

此时间段数胎动。

临近分娩，宝宝在子宫内活动空间受限，胎动次数会减少一些。躺下以后，胎动的感觉更加明显，但不要平躺，要采取半卧斜靠体位。因此，数胎动时应半坐卧位或侧躺，把两手放在腹壁上。

每天早、中、晚饭后相对固定的时间段各数胎动一小时。一小时内胎动少于5次，加数一个小时，两小时胎动次数 ≥ 10 次为正常，一旦低于6次，就需要进行进一步的检查，包括电子胎心监护或者是B超生物物理评分。

有些宝宝动起来时间会比较长，但是不管动多久，只能是算一次胎动。至于停下来多久再动才能算另外一次胎动，没有统一的标准，一般认为至少胎儿要停下来数分钟之后再动才能算另外一次。其实没有必要这么认真和纠结的，主要看胎动的整体趋势。

胎动有多有少，每个宝宝都有不同，细心的妈妈应该找到自己宝宝胎动的规律，不要和别人的比较。

不同的胎动，代表不同的语言

1. 胎动像波浪一样蠕动

宝宝的语言：我吃饱了，睡够了，感觉非常舒适，心情非常好！

2. 胎动同时好几个地方鼓起来

宝宝的语言：妈妈我在伸懒腰。

3. 胎动力度很大或者突然一下

宝宝的语言：妈妈我被吓到了，我很不开心！

4. 胎动很有节奏地持续不断

宝宝的语言：妈妈我在打嗝！

5. 胎动一下这边鼓起来，一下那边鼓起来

宝宝的语言：妈妈我在翻身！

6. 胎儿用背部顶妈妈的肚子

宝宝的语言：妈妈，我现在没睡觉，而且心情很不错！

这时，妈妈不妨做拍打胎教或散步胎教，宝宝会回应你的按压和抚摸。妈妈爸爸的手在哪里出现，宝宝就会顶哪里，非常有意思。

7. 宝宝双脚乱踢

宝宝的语言：这表示宝宝受到了很严重的惊吓，这时候准妈妈就要学会安抚宝宝。

其实宝宝受到惊讶有很多的原

因，比如说宝宝在熟睡的时候，被大声关门的声音、打雷下雨声或者是外面嘈杂的声音吓到。

胎动异常的几种信号

胎动每2小时 ≤ 10 次或减少50%则要警惕胎儿缺氧！

1. 胎动减少

如果你发现宝宝的胎动次数突然变少了很多，那么很有可能就是宝宝出现了问题。如果在12小时内，宝宝的胎动小于20次就是属于异常情况。可能是孕妈低血糖导致氧气不足，也可能是胎儿缺氧，一定要及时就医。

2. 胎动突然加剧，然后慢慢减少

胎动过快很可能是孕妈受到了外力的伤害，宝宝受到了冲击。如果孕妈只是受到了很轻的撞击，一般是不会发生剧烈胎动的，因为有羊水在宝宝周围做缓冲作用，所以孕妈一般不用担心。

3. 急促胎动后，突然停止

宝宝突然胎动剧烈又突然停止，很可能是因为“调皮”而脐带绕颈了。这种情况下，宝宝会因为流血不畅而感到缺氧，这时他们就通过剧烈的胎动提醒孕妈，孕妈也要重视起来，可以尝试变换一下体位。

玉林市容县妇幼保健院 徐海容

时期	感觉
18-20周	初次感受时，感觉若有若无，像小鱼在吹泡泡，很轻微的一个动作
20-24周	通常伴有节奏感，孕妇能感受到胎儿在子宫内翻跟头、踢肚子
24-28周	可以在腹壁上看到、摸到胎动，腹部会有间歇性的跳一跳
29-38周	胎动最活跃，孕妇会感觉到胎儿在肚子里踢、撞、蠕动、搅动等动作
38周以后	胎儿在子宫腔内活动空间相对不足，孕妈会感觉到胎动较前减少